外卖系统算法导致外卖员"玩命"

近日,一些网络平台外卖小哥的职业困境,让外卖平台与算法系统颇受关注 记者调查发现,外卖小哥成为交通事故高发群体,曾以精准、合理、优化为标签的算法,引发业内广泛讨论。

• 外卖小哥 成交通事故高发群体

近年来,蓬勃发展的外 卖产业重塑人们日常生活, 也成为各地发展经济和解 决就业的重要抓手。美团 发布的报告显示,2019年, 通过该平台获得收入的外 卖骑手总数达到398.7万 人,比2018年增长23.3%; 今年上半年,在美团平台上 获得收入的骑手总数达 295.2万人,同比再度大幅 增长16.4%。

收入相对较高、薪酬支 付稳定、工作时间灵活,是 吸引众多劳动者投身外卖 行业的原因。35岁的广州 外卖小哥伍召云说,他曾在 工厂、酒店、物业公司工作, 2017年加入外卖队伍至 今,"觉得这个职业是很有 奔头的"

在外卖骑手数量持续 增长的同时,外卖小哥成为 交通事故高发群体。近年 来,国内多地都发生过外卖 小哥因闯红灯、违规并道导 致人员死亡的恶性交通事

记者从深圳交警部门 获悉,仅今年8月,深圳全 市就查处快递、外卖送餐行 业交通违法1.2万宗,占非 机动车违法案例总数的 10%以上。上海市医疗急 救中心医护人员说,8月的

每周都会遇到与骑手相关 的单子。

"赶时间"是核心原 一位骑手说,2018年 前后平台给他的每单送餐 时间是40分钟,但后来被 压缩到30分钟。"有时候从 商家拿到外卖都过去20分 钟了,剩下的10分钟我要 骑行3公里、跑进小区、等 电梯上楼。"他说。

平台压缩时间的主要 依据是建立在大数据和人 工智能基础上的算法系 统。与算法系统相配合的 还有一整套严格的考核机 制:一方面,外卖平台以 "按单计价"激励外卖骑手 尽可能多接单送单;另一 方面,平台通过准时率、差 评率、配送原因取消单量 等考核严格约束骑手。准 时率的降低,意味着外卖 骑手在平台的算法中失去 了"接单优势",也会在内 部排名中降低名次,无缘 各类奖励。

这种"算法加考核"的 机制,令从业者心理压力倍 增。一位骑手说,有一次他 与电动车相撞,"当时爬起 来想到的第一件事就是不 能超时,都顾不上想对方和 自己伤得怎么样,现在想起 来觉得很荒唐。"

算法为何会"失控"?

多位业内人士认为, "算法困境"背后的深层问 题值得关注。

·方面是平台"逐底竞 ,导致算法"失衡"。

数据显示,截至2020 年第二季度,美团外卖、饿 了么两家已包揽了外卖行 业近95%的市场份额。

中国人民大学公共管 理学院教授马亮认为,外卖 行业高峰期短且集中的特 点,决定了企业之间的竞争 越来越集中在送餐谏度上, 导致原本应该综合多种指 标的算法,忽略了骑手的安 全和压力状况。

"外卖行业实际上已经 形成了'逐底竞争',即不断 试探送达时间的底线指 标。把所有的竞争参数穷 尽了后,压力就被推到骑手 那里,导致骑手处于极限和 超负荷的工作状态。"他说。

另一方面是复杂用工 关系令风险转移,导致算法 '失责"

记者在调研中了解到, 多数外卖骑手和外卖平台 之间形成了复杂的雇佣关 系。很多外卖骑手往往不 跟平台直接签约,而是通过

一些 App 跟第三方劳务公 司签约,且劳务公司频繁更 换。当出现事故的时候,容 易导致多方相互踢皮球。

在一起外卖骑手撞伤 行人案件中,骑手称2018 年9月加入某外卖平台,刚 开始 App 上的劳务协议显 示雇主为宁波裕米公司; 2019年8月App上的协议 又变更为杭州邦芒公司,他 搞不清楚雇主究竟是谁。 在出事后的庭审过程中,宁 波裕米与杭州邦芒均不承 认黄某是自己的雇员。

负责审理该案的广州 市黄埔区人民法院法官刘 波说,从合同上看,骑手和 劳务公司之间是劳务关系, 但实际上劳务公司与骑手 的关系十分松散。平台用 接单量、客户投诉情况考核 骑手,充当了"雇主"的角 色。而一旦交通事故发生, 平台却躲在劳务公司背后, 不用承担任何责任。

在现行法律法规下,交 警没办法处罚企业,只能处 罚骑手。出了交通事故,是 骑手个人而不是企业需要 承担违规违法成本以及伤 残死亡风险等。



仅有算法是不够的

面对社会质疑,饿了么称 将尽快推出新功能——"我愿 意多等5分钟/10分钟"按钮, 供消费者选择。美团则称将改 进调度系统,给骑手留出8分钟 弹性时间。

有受访人士认为,解决外 卖骑手面临的困境,最重要的 是平台企业能够正视、尊重和 真正保障劳动者权益,而不是 让算法成为只会为企业赚钱的 冰冷工具。

近年来,面对新兴业态的 挑战,多地已开始加大管理力 度。比如,广东佛山已建成89

个固定交通安全教 育点,加大对外卖快 递骑手等群体的交 通安全教育;对于员 工交通违法较多、交 通安全管理薄弱的 外卖企业,佛山公安 交警组织约谈企业

马亮建议,新兴 业态必然会对现有 的法律法规构成冲 击和挑战,涉及劳动

者权益保护、职业安全、安全生 产等的通用性法律,需要及时 修订。跟某个行业直接相关的 问题,也需要新的法规及时回

此外,外卖行业的问题牵 涉多个部门,应进一步明确主 要监管部门,对失序的竞争行 为进行纠偏。马亮还建议,外 卖骑手属于"流动中的安全生 产问题",也应该纳入地方政府 的考核体系,压实地方政府监 管和执法责任

(新华社"新华视点"记者 王攀、马晓澄、胡林果)

资讯

陕西原副省长陈国强 ·审被判13年

据新华社电 2020年9月15日,天津 市第一中级人民法院公开宣判陕西省人民 政府原副省长陈国强受贿一案,对被告人陈 国强以受贿罪判处有期徒刑十三年,并处罚 金人民币三百万元。陈国强当庭表示服从 法院判决,不上诉。

经审理查明:2006年至2018年,被告人 陈国强利用担任陕西省劳动和社会保障厅 副厅长,陕西省人民政府副秘书长、秘书长、 副省长等职务上的便利,或者利用职权、地 位形成的便利条件,通过其他国家工作人员 职务上的行为,为有关单位和个人在项目承 揽、融资贷款、职务调整等事项上提供帮助, 直接或通过其亲属收受财物共计折合人民 币3566万余元。

天津市第一中级人民法院认为,被告人 陈国强的行为构成受贿罪,且受贿数额特别 巨大,并为多人职务提拔、调整提供帮助,具 有从重处罚情节。同时,其又具有自首、认 罪悔罪、积极退赃、赃款赃物已全部追缴等 情节,依法可从轻处罚。法庭遂作出上述判

瑞丽新冠病例居住小区 1185人核酸检测阴性

据新华社电(记者姚兵)云南省瑞丽市 14日深夜召开新闻发布会,通报2例缅甸输 入病例及应对处置相关情况。瑞丽市市长 谢大鹏介绍,当地已对发现输入病例的瑞丽 市奥星世纪小区开展全员核酸检测,1185 人全部为阴性。

据通报,病例杨佐某,女,32岁,缅甸 籍,常住缅甸曼德勒省曼德勒市,我境内暂 住地为瑞丽市奥星世纪小区;病例依某,女, 16岁,缅甸籍,为杨佐某保姆,与杨佐某同 住。9月13日,根据患者流行病学史、核酸 检测结果及临床诊疗资料,诊断杨佐某及其 保姆依某为新冠肺炎确诊病例,为缅甸输入

谢大鹏介绍,9月12日杨佐某核酸检测 呈阳性后,瑞丽市迅速将患者杨佐某、依某 和其余5人,通过负压车转诊到瑞丽市人民 医院感染科进行治疗,并对确诊病例到过的 场所进行全部消杀。截至9月14日16时, 共流调密切接触者190人,已全部集中隔 离,已全部采样,其中98人已完成检测,结 果为阴性,其余正在抓紧检测中。

9月12日19时30分瑞丽市发布通告, 对图星世纪一期192户。一期427户进行封 闭管理,并对全体居民进行采样核酸检测。 目前,奥星世纪一期核酸检测409人,奥星 世纪二期检测776人,共1185人全部为阴

据介绍,截至9月14日0时,瑞丽市已 全部暂停9个珠宝翡翠直播基地经营活动, 完成清场和消杀工作,安排组织直播从业人 员进行新冠病毒核酸检测,14日当天已完 成1280份样本采集。谢大鹏说,当地将根 据检测情况确定何时复工,经核酸检测呈阴 性者方可人场开展经营、直播、交易等活动。

声明公告 0311-85886555 85815289

声明: 河北省杂技家协会遗失河北省社 **声明**: 王蛟龙(身份证号130132198707244159) 051至001701100共50张,声明作废。

声明: 王小霞丢失执业助理医师资格 证书,编号为 2003132101306257606 19002,声明作废。

河北省检验检疫科学技术研究院 拟向事业单位登记管理机关申请注销 登记,现已成立清算组。请债权人自 2020 年 9 月 15 日起 90 日内向本清算

遗失《石家庄恒大时代新城认筹协议书》,编号 C3579415, 筹金20000 元, 声明作废。

遗失声明:赵长法,退伍军人优待证丢 失, 优待证号: 冀退军第 A05062453, 声

清算注销公告

45 日内向清算组申报债权。

组申报债权。联系电话:0311-85980588。